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05.06.15
Aurinko nousee
Helsingissä kello 4.03
ja laskee kello 22.35
Oulussa kello 2.45
ja laskee kello 23.50

Päivän sana
5.6. Jumala on myös antanut Kris-
tuksessa meille perintöosan, niin 
kuin hän oli suunnitellut ja ennalta 
määrännyt - hän, joka saattaa 
kaiken tapahtumaan tahtonsa ja 
päätöksensä mukaisesti. Ef. 1:11
6.6. Tulkaa, kumartukaa maa-
han, polvistukaamme Herran, 
Luojamme, eteen. Hän on meidän 
Jumalamme ja me hänen laitumen-
sa lampaat, joita hänen kätensä 

kaitsee. Ps. 95:6–7 
7.6. Jeesus sanoi opetuslapsilleen: 
Jos joku tahtoo kulkea minun 
jäljessäni, hän kieltäköön itsensä, 
ottakoon ristinsä ja seuratkoon 
minua. Matt. 16:24

Nimipäiviä
Tänään perjantaina: Sulevi
Huomenna lauantaina: 
Kyösti, Kustaa, Kustavi
Ylihuomenna sunnuntaina: 
Suvi, Roope, Robert, Robin 

Mietelause
Kustaa lehmät metsään laskee.

Vanhaa ajantietoa Jämsästä

SANA SUNNUNTAIKSI

Rippiristi

Jeesus sanoi opetuslapsilleen: Jos joku tahtoo kulkea minun 
jäljessäni, hän kieltäköön itsensä, ottakoon ristinsä ja seurat-
koon minua. Sillä se, joka tahtoo pelastaa elämänsä, kadottaa 
sen, mutta joka elämänsä minun tähteni kadottaa, on sen 
löytävä. Mitä hyödyttää ihmistä, jos hän voittaa omakseen ko-
ko maailman mutta menettää sielunsa? Millä ihminen ostaa 
sielunsa takaisin? Ihmisen Poika on tuleva Isänsä kirkkaudes-
sa enkeliensä kanssa, ja silloin hän maksaa jokaiselle tämän 
tekojen mukaan.

Matt. 16:24–27

Ensi sunnuntaina monet nuoret saavat lahjaksi rippiris-
tin. Rippiristi muistuttaa meitä Jeesuksen sanoista: Jos 
joku tahtoo kulkea minun jäljessäni, hän kieltäköön 

itsensä, ottakoon ristinsä ja seuratkoon minua. Kristityn 
elämä alkaa ristin ottamisesta, kun kasteessa hänen otsaansa 
ja rintaansa piirretään ristinmerkit. Kristityn elämä myös 
päättyy ristin ottamiseen, kun hautaan siunaamisessa hänen 
arkkunsa kanteen piirretään hiekkaristi.

Risti muistuttaa meille monista ristikkäisistä asioista. 
Ensinnäkin se kertoo meille vihasta, tappiosta ja kuole-
masta. Ristihän oli alun perin teloitusväline, jota käytettiin 
tuottamaan rangaistus ja kuolema. Toiseksi risti kertoo 
meille uskosta, toivosta ja rakkaudesta. Rakkaus voittaa 
vihan, toivo näkee voiton tappiossakin, usko ottaa vastaan 
kuoleman kautta annetun elämän. 

Meille annetaan elämämme aikana monenlaisia ristejä 
kannettavaksi: sairauksia, menetyksiä, epäonnistumisia, 
vastoinkäymisiä. Tällaisten ristien alla kulkiessamme 
meidän on hyvä muistaa, että ristiin kätkeytyy aina siunaus. 
Samalla tavalla kuin johdattava, kantava, pelastava ja rakas-
tava Jumala oli läsnä Jeesus Nasaretilaisen ristissä, samalla 
tavalla Hän on läsnä myös meidän risteissämme. 

Ristinkantamiseen kuuluu myös itsensä kieltäminen. 
Meidän kulttuurimme korostaa itsensä kieltämisen sijasta 
itsensä myöntämistä: hyväksy itsesi sellaisena kuin olet, to-
teuta toiveesi, tavoittele itsellesi kaikkea hyvää. Itsensä kiel-
tämiseen kuuluu sydämen avaaminen myös muille kuin it-
selle: Rakasta Jumalaa yli kaiken ja lähimmäistäsi niin kuin 
itseäsi. Joskus meidän lähimmäisemme tarvitsee apuamme 
oman ristinsä kantamiseen. Eihän Jeesuskaan pärjännyt 
ilman Simon Kyreneläisen apua ristinsä kantamisessa. 

Tulevina vuosina me suomalaiset joudumme nykyistä 
enemmän kieltämään omia tarpeitamme ja kantamaan yh-
teistä ristiä. Tässä tilanteessa päättäjiltä vaaditaan viisautta 
jakaa taakka kohtuullisesti kaikkien kannettavaksi. Päättä-
jien on myös hyvä noudattaa Jeesuksen esimerkkiä: kulkea 
edellä itsensä kieltämisen ja ristin kantamisen tietä. 

Kesällä siniristilippu liehuu usein salossa juhlan merkki-
nä. Se muistuttaa meitä siitäkin, että sodat kokenut suku-
polvi joutui luopumaan enemmän ja kantamaan raskaam-
paa ristiä kuin me. 
Paljon on siis jo 
kannettu meidän 
puolestamme sekä 
maallisessa että  
hengellisessä mieles-
sä. Synnyttäköön se 
meissä sekä kiitolli-
suutta että toivoa.

Jouko Ala-Prinkkilä 

on Kauhajoen  
kirkkoherra

Ensimmäisen  
kesätyöpaikan  
saaminen voi olla 
monelle kouluikäi-
selle vaikeaa.  
4H kannustaa  
nuoria yrittämään.

Hankasalmelaiset Laura 
Kemppi ja Iina Nurmela pe-
rustivat yhdessä siivous- ja pi-
topalvelua tarjoavan yrityksen.

”Olen ollut mukana 4H-toi-
minnassa ja sitä kautta innos-
tuin 4H-yrittäjyydestä”, kertoo 
17-vuotias Kemppi.

Ensimmäisen kesätyöpai-
kan saaminen voi olla monelle 
kouluikäiselle vaikeaa. Ikää ja 
kokemusta on työnantajalle 
liian vähän.

Vaihtoehto voi olla 4H-yrittä-
jäksi ryhtyminen.

Suomen 4H-liiton projek-

tipäällikkö Jenni Heinosen 
mukaan yrittämään voi lähteä 
oman kiinnostuksenkohteen 
pohjalta. Esimerkiksi käsityö- 
tai koiraharrastus voi olla yri-
tysidean innoittajana.

”Yrittäjä voi opettaa asiak-
kailleen vaikkapa shakkia tai 
tarjota ilmakuvauspalveluja”, 
Heinonen kertoo.

Kurssilla pääsee alkuun
Yritysidea kehittyy esimerkiksi 
4H-yrityskurssilla, jossa nuoria 
opastetaan yrittämisen saloihin. 
Yrityksen perustaminen lähtee 
liikkeelle liiketoimintasuunni-
telman laatimisesta.

”Yrityksen perustamiseen ei 
tarvita valmiita yrittäjän taitoja, 
vaan tarkoitus on harjoitella.”

Innostuneisuus on Heinosen 
mukaan tärkein kriteeri yrittä-
jäksi lähdettäessä.

”Yrittäjyys antaa nuorille 
itseluottamusta ja opettaa itse-
näisyyttä”, Heinonen toteaa.

Yrityksien tukena on vapaa-
ehtoinen yritysohjaaja, jonka 

etsimisessä saa apua 4H-yhdis-
tyksistä. 

Nettisivuja ja mainoksia 
suunnitteleva sekä puhelimien 
kuoria myyvä seinäjokelainen 
Valtteri Uotila on tyytyväinen, 
että hänellä on mahdollisuus 
tienata oman yrityksensä kaut-
ta.

Uotila kertoo oppineensa 
yrittäessään asiakaspalvelu- ja 
vuorovaikutustaitoja.

16-vuotias kannustaa nuoria 
kokeilemaan rohkeasti yrittä-
jyyttä mutta muistuttaa myös 
sen haasteista.

”Yrittäjyys vaatii pitkäjäntei-
syyttä ja sisukkuutta, eikä siten 
ole välttämättä kaikkien juttu.”

Suomessa toimii tällä hetkel-
lä yli 400 4H-yritystä, joiden 
takana on noin 700 13–28-vuo-
tiasta nuorta.

Yrityksen voi perustaa yksin 
tai yhdessä ystävien kanssa. 
Yrittäjyydestä haaveilevat pää-
sevät alkuun ottamalla yhteyttä 
lähimpään 4H-yhdistykseen.

Tytti Termonen

4H-yrittäjyys vaihtoehto kesätöille

Ville-Petteri Määttä

Laura Kemppi ja Iina Nurmela jakoivat jäätelöä nuorten yrittäjyyden kunniaksi Helsingin Narinkkatorilla.

4H-liiton projektipäällikkö Jenni Heinosen mukaan nuorten kiinnostus 4H-yrittäjyyttä  
kohtaan lisääntyy erityisesti keväällä kesätyökauden lähestyessä.

Vinttikoira söi makkarat
Jos ei osaa tai viitsi kääntää sa-
naa toiselta kieleltä suomeksi, 
niin ainahan voi tehdä käännök-
sen sijasta väännöksen. Tällä 
menetelmällä on kieleemme 
tehty monta näppärää ilmaisua.

Mitä tekemistä vinttikoiralla 
on vintin kanssa? Ei mitään, 
mutta tuulennopea menijä se on. 
Joltain joskus jäi kääntämättä 
saksan tuulikoira eli Windhund, 
josta tuli meillä vinttikoira.

Entä kenen sisko antoi nimen-
sä makkaroille, joista Suomessa 

soppaa keitellään? Siskosta ei ol-
lut kysymys vaan ranskan kielen 
makkaraa tarkoittavasta sanasta 
saucisse, joka saksan ja ruotsin 
kautta tuli meille siskoksi muut-
tuneena. 

Ranskasta tulee myös teatte-
ritaiteen kummajainen eli ken-
raaliharjoitus. Ei siinä sotilaita 
tarvita. Sanaparissa répétition 
générale jälkimmäinen sana 
tarkoittaa yleistä. Mutta kentsu 
siitä suomeen tuli.

Juha Nevalainen

KIELEN KIPINÖITÄ

Kemikaaleilla uudet varoitusmerkinnät
Kemikaaleista varoitetaan 
jatkossa punavalkomustilla 
varoitusmerkeillä aiempien 
mustaoranssien sijasta.

Uudet varoitusmerkit tulivat 
pakollisiksi aineille, esimer-
kiksi tärpätille, jo joulukuussa 
2012. Useat kemikaalit, kuten 
pesuaineet, maalit ja liimat, 
ovat seoksia, joiden osalta siir-
tymäaika jatkuu kesäkuuhun 
2017 asti.

Kesäkuun alun jälkeen seos-
kemikaalienkaan pakkauksiin 
ei enää ole saanut painaa van-
hoja varoitusmerkkejä, mutta 
aiemmin pakattuja kemikaaleja 
on vielä markkinoilla.

Muutos koskee kaikkia va-
roitusmerkkejä. Osalla varoi-
tusmerkeistä symboli säilyy 
samana, mutta niiden väritys 
muuttuu. Osa merkeistä taas on 
kokonaan uusia.

Esimerkkinä uudesta varoi-
tusmerkistä on huutomerkki, 
joka kertoo kemikaalin olevan 
ihoa tai silmiä ärsyttävä tai että 
se voi aiheuttaa ihoallergiaa tai 
olla vaarallista otsonikerroksel-
le.

Täysin uusi merkki on myös 
ihmishahmo, joka hajoaa sisäl-
täpäin. Tämä merkki varoittaa 
kroonisesta tai vakavasta ter-
veysvaarasta kuten mahdolli-
sesta syöpävaarasta tai vaarasta 
kehittyvälle sikiölle, tai tiettyyn 

elimeen kohdistuvasta pysyvän 
haitan vaarasta.

Syövyttävyydestä tai ympä-
ristövaarasta kertovien merk-
kien symbolit ovat puolestaan 
pysyneet samoina.

Uudet varoitusmerkit ovat 
punareunaisia kärjellään olevia 
neliöitä. Kehyksen sisällä olevat 
symbolit ovat mustia valkoisella 
taustalla.

Varoitusmerkillä  
huomio vaaraan
Varoitusmerkki varoittaa vaa-
rasta ja tällaisen kemikaalin 
merkintöihin tulee kiinnittää 
erityistä huomiota.

Varoitusmerkintöihin kuu-
luvat varoitusmerkkien lisäksi 
vaaralausekkeet ja turvalausek-
keet. Vaaralausekkeet kertovat, 
mitä vaaroja tuote voi aiheut-
taa, ja turvalausekkeet, miten 
kemikaalin käytöstä aiheutu-
neita haitallisia vaikutuksia voi 
vähentää tai estää.

Turvallisuus- ja kemikaalivi-
rasto Tukesilla on Twitterissä ja 
Facebookissa käynnissä kam-
panja, jossa esitellään uusia va-
roitusmerkkejä ja vaarallisten 
kemikaalien ominaisuuksia.

Syynä varoitusmerkkien uu-
simiseen on YK:n alaisuudessa 
kehitelty järjestelmä, jonka 
tavoitteena on yhtenäistää ke-
mikaalien vaaraluokitukset ja 

varoitusmerkinnät samanlai-
siksi koko maailmassa.

EU:ssa tämä järjestelmä on 
toimeenpantu CLP-asetuksella, 

joka antaa säännöt kemikaalien 
luokitukselle, merkinnöille ja 
pakkaamiselle.

Maikki Kulmala

Uudet varoitusmerkit

Lähde: MTK

Räjähtävä Syttyvä Hapettava

Paineen alaiset
kaasut

Syövyttävä Välittömästi
myrkyllinen

Haitallinen/ärsyttävä/
herkistävä/vaarallinen
otsonikerrokselle

Vakava
terveysvaara

Ympäristölle
vaarallinen

Pöntöissä pesiviä  
lintuja bongataan  
viikonloppuna
Suomalaisia kannustetaan te-
kemään nyt viikonloppuna 6.–7. 
kesäkuuta havaintoja pöntöissä 
pesivistä linnuista ja osallistu-
maan BirdLife Suomen järjes-
tämään Pönttöbongaukseen.

Tavoitteena on kerätä tietoa 
pönttölinnuista ja niiden pesin-
nästä sekä lisätä kiinnostusta 
lähiympäristön lintujen seu-
rantaan.

Osallistujilta kysytään, mitä 
linnunpönttöjä on omalla pihal-
la tai muulla tarkkailupaikalla 
sekä mitä lajeja pöntöissä pesii 
tai on tänä vuonna pesinyt.

BirdLife Suomi odottaa ha-
vainnoista ilmenevän tietoa 
myös pesinnän ajoittumisesta 
eri puolilla maata.

BirdLife korostaa, että pönt-
tölintuja on tarkkailtava lintuja 
häiritsemättä. Pönttöihin ei 
pidä kurkkia tai pönttöjä avata.

Pönttöbongaus järjestetään 
nyt kolmatta kertaa. 

Viime vuonna tapahtumaan 
osallistui noin 5  000 ihmistä 
ja havaintoja ilmoitettiin lähes 
30  000 linnunpöntöstä. Pön-
töissä havaittiin 16 000 pesin-
tää.

Havainnot pönttölinnuista 
voi ilmoittaa nettisivulla osoit-

teessa http://www.birdlife.fi/
lintuharrastus/ponttobongaus.
shtml tai postikortilla osoittee-
seen BirdLife Suomi / Pönttö-
bongaus, Annankatu 29 A 16, 
00100 Helsinki.

Pönttöbongauksen yhteydes-
sä kannattaa tarkkailla myös 
pihapiirissä pesiviä pääskyjä. 
Tänä kesänä BirdLife Suomi 
kerää tietoja räystäs- ja haara-
pääskyn pesimäpaikoista.

Pääskyshavainnot voi ilmoit-
taa osoitteessa www.birdlife.fi/
vuodenlintu.

Maikki Kulmala

Yrittäjyys antaa nuorille itseluottamusta ja opettaa  
itsenäisyyttä. Projektipäällikkö Jenni Heinonen, 4H-liitto


